

青浦开启“最美国道”精彩旅程

“此生必驾318”打卡牌落地国展中心都市旅游圈

□ 郭宏

5月29日至6月1日,首个中国公路文化主题展“国民公路G318全国巡展”的No.1首站在国家会展中心举办,青浦区第二块“此生必驾318”官方认证打卡牌同步揭幕。青浦区呈现了围绕最美国道、黄金自驾之旅的丰富文化旅游资源。

作为318国道青浦段的龙头起点,青浦区内第二块打卡牌坐标区域战略地标“四叶草”——国家会展中心与“全球商贸重镇”——绿地全球贸易港的路口交汇处,为热爱“G318”这条黄金线路的旅游爱好者和自驾驴友们带来又一个再出发的理由。

被誉为“中国最美国道”的

318国道,是连接中国东中西部的一个重要通道,拥有丰富多彩的自然景观和历史文化资源。依托318国道的区位优势、资源禀赋和人文底蕴,青浦区从2022年起,把每年的3月18日定义为“318青浦旅游日”。今年的“318青浦旅游日”当天,青浦首块“此生必驾318”官方认证打卡牌在上海崧泽遗址博物馆揭幕,那里是距离G318起点约31.8km处的地理“巧合”,也是上海6000年历史的源起之地。

从“自驾游”到“公路游”,国民公路“318”被注入了更多的文化内涵,成为一种新的生活方式和生活态度。沿着G318青浦段一路西行,既有国家会展中心、夏都小镇、百联奥特莱斯、元祖梦世界、美帆游艇俱乐

部等展现国际化大都市风貌的地标打卡地;也有上海崧泽遗址博物馆、青浦博物馆、曲水园、朱家角古镇、金泽古镇、上海大观园等富含历史底蕴的人文景观;更有环城水系公园、联怡枇杷乐园、东方绿舟、淀山湖旅游度假区、青西郊野公园、元荡慢行桥等彰显江南韵味的水乡风光……“驴友”们可从这块标注着“环国家会展中心都市旅游区”的打卡牌出发,一路向西探寻沿途各地的风景和风情,不仅能感受到“最美国道”的自然风光和人文积淀,也能让“一生必驾”的公路旅行更具仪式感。

据悉,未来的“318青浦旅游日”,青浦区将继续践行“人民城市”理念,持续发掘新的文



旅元素,进一步扩大青浦文旅的影响力和美誉度,不断满足人民群众对高质量文旅产品的需求和向往,将“318青浦旅游日”打造成一年一度的人民节

庆活动、远近闻名的文旅主题品牌、喜闻乐见的文旅展示平台,打响“高颜值、最江南、创新核、温暖家”的新时代青浦城市意象。

文化赋能“熟人社区”

青浦华新镇第五届邻里文化节精彩启幕

□ 记者 王平

当女声独唱《有一种等待就是回家》登台演唱时,引发全场观众共同的合声和同唱,这首荣获今年第三届长三角原创流行歌曲大赛大奖的原创歌曲,诞生在青浦华新镇凤溪社区,歌曲在儿女“回家”和父母“等待”中反复贯穿、相互呼应,用迂回委婉的旋律,表现家人的呼唤,唱出百姓时代的心曲,反映群众文化的接地气,牢牢抓住全场所有观众的心。

5月30日晚,以“邻里盛开幸福花”为主题的2023年第五届青浦区华新镇邻里文化节,在凤溪社区文化体育服务中心广场拉开帷幕。当天的活动通过序幕《美育新歌》和《时尚邻里》、《快乐市民》、《幸福居民》三个乐章及尾声《魔都新风》的合唱等多种形式的12个节目,在载歌载舞和欢天喜地的氛围

中,展示邻里和谐团结、互助友爱的生活情趣,追求幸福快乐的现代生活样式,吸引近千名居民到现场观看和几万居民网上欣赏。

据记者了解,华新镇创办邻里文化节已有五个年头,为辖区居民提供丰富多彩的“海派特色”文化服务,活动通过时尚都市文化导入与华新镇本土文化“村民秀”的相互融合,彰显了特色文化品牌魅力,深受当地居民的认同与喜爱。五年来,每届邻里文化节都追求创新,不仅形式新颖多彩,内容新品迭出,而且富有浓郁的时代气息。本届邻里文化节展示的文艺作品有70%是原创新节目,许多作品在市、区各级评比及赛事中获得嘉奖,呈现出讲百姓故事、说身边生活,体现了邻里真情、人间大爱的鲜明特色,朴实、接地气的创作初衷赢得了群众的心,收获了掌声与



好评。

凤溪社区文化体育服务中心主任全昌杰向记者表示,邻里文化节扎根基层、呼应上海市民文化节,着眼为百姓在家门口提供高品质的文化生活,以创新之美、风尚之美、睦邻之美,凸显美育城市文化的功效,为城市精神文明建设助力赋

能。

此次活动由中共青浦区委宣传部、上海市市民文化协会指导,青浦区文化和旅游局及华新镇人民政府主办,青浦区文化馆、华新镇文体服务中心、华新镇凤溪社区委员会和社区文体中心共同承办。

短讯

豇豆农残专项检查守护“舌尖上的安全”

□ 郭淑芬 记者 王平

日前,市农业农村委相关部门赴浦东万祥镇开展豇豆农药残留专项整治检查工作。其间,检查组深入豇豆种植基地,仔细查看豇豆种植面积、生长情况、生产周期、用药情况等,并指导豇豆种植户落实科学安全用药,遵守农药安全间隔期,规范农产品生产记录,承诺达标合格证等制度规定,切实履行质量安全第一责任。下阶段,万祥镇将以豇豆质量安全为主线,建立健全农作物种植主体名录,大力推广绿色生态种植技术,通过“互联网+监管”模式,精准实施农产品生产全过程管理,从源头上遏制豇豆农药残留等农产品质量安全问题,守护群众“舌尖上的安全”。

奉贤南桥华严村打造乡村生活新场景

□ 记者 陈祈

又是一年夏渐近,枇杷黄时又逢君。初夏时节,奉贤区南桥镇华严村糯米公社迎来了枇杷成熟,50亩枇杷园中,颗颗枇杷饱满多汁,让这座美丽的村庄甜蜜度激增。

伴随着2023年华严村的枇杷等农产品丰收,5月28日,“糯米公社·小森520枇杷生活节”开幕。200多名村民、新村民、共建单位及游客一起走进糯米公社大草坪,尝枇杷、看演出、逛市集,体验别样的乡村生活。

当天不仅是糯米公社展示自己丰收成果的时刻,也是所有华严村民展示自己劳动成果的机会,辛勤的华严农民们将自家种植的瓜果、蔬菜、粮食纷纷带到共享集市上展示、售卖,吸引了一群体验者驻足购买。“我们建设的不只是一个果园,现在已经成了村民和市民们共享的水果公园。”糯米公社主理人、村干部高丽萍自信地说。

初夏的乡村别有一番情韵,活动举办地,糯米公社今年新建成的大草坪更是让村民们赞叹不绝。草皮是由村集体直接购买,动员村民自己种植、除

草、养护,相比较第三方承包建设,华严村民为集体经济节约了一半的成本。5月初,村民每家每户都来到糯米公社参观,既当游人,也是监督者,大家都对大草坪的修建办法赞不绝口。

此次生活节也融入了华严村“积分制”兑换活动。华严村在推行村级事务管理中,乡贤、村民积极参与和配合,给予他们累积的分值,对于自发参与村里公益性活动的村民们,也给予相应的分值奖励,每月进行分数汇总,评选出最美村民,还根据分值给村民们兑换相应

的奖品,充分调动村民们主动参与乡村治理和建设的积极性、主动性。此次生活节上,村民们也可以自主选择是否参与并兑换共享集市上所展示的农产品。

此外,奉贤区实验小学也在糯米公社建立了少先队校外实践教育点,孩子们和村民手牵手,悉心照顾果园里每一棵果树,苗苗们与果树、动物们共同成长。活动结束后,华严村还把丰收的喜悦与华严村90岁以上老人共同分享,将枇杷送入每一位华严老人的家中,让华严敬老爱幼之风浸润乡村。

闵行区浦江镇禁毒宣传进工地

□ 浦宣

日前,闵行区浦江镇禁毒办组织禁毒社工来到上海漕河泾开发区浦江高科技园“先租后售”公共租赁住房二期工地开展禁毒宣传教育活动。禁毒社工通过现场发放毒品知识宣传页、展示毒品仿真模型、摆放易拉宝等形式,向建筑工人介绍毒品的种类、禁毒法律法规及毒品对身体、家庭、社会的严重危害,帮助他们切实增强毒品辨识能力及警惕性,真正做到“远离毒品,珍爱生命”。